

国际奥委会与东京奥组委发布联合声明——

东京奥运推迟至2021年举办

昨晚，国际奥委会宣布，鉴于新冠肺炎感染患者数量急剧增加，国际奥委会需要在不同的状况下采取措施，在与东京奥组委、日本政府和东京都政府讨论后，完成疫情对奥运会冲击的评估，东京奥运会确定将推迟至2021年举办，最晚不超过2021年夏天。延期后的奥运会名称仍保留“东京2020奥运会”。

在现代奥林匹克百余年历史上，东京奥运会成为首届在和平年代未能如期举行的奥运会已板上钉钉。

本版撰稿 本报记者 葛敏

安倍与巴赫电话会谈 圣火留在日本 还叫“东京2020”

据NHK报道，日本政府要求尽快作出延期情况下日程调整等方针。日本时间24日20时开始，安倍晋三与巴赫进行的电话会谈调整了讨论的方向，东京奥组委主席森喜朗以及东京都知事小池百合子也参与了这次会谈。

日本首相安倍表示，他在与巴赫的电话中确认，不会取消东京奥运。考虑当下的状况，为了让选手能够以最佳状态参加比赛、让观众可以安心安全地观看比赛，提议国际奥委会以延期一年为主线进行调整。

安倍说巴赫表示百分之百同意，已达成共识，在2021年举行东京奥运会，希望将东京奥运作为人类战胜新冠病毒的证明。安倍说，为了能够以完整的形式举行东京奥运会，我们将与国际奥委会紧密联合。而原定从26日在福岛县开始的奥运圣火传递也将中止。

巴赫和安倍表示，在这个动荡的时期，东京奥运会能成为世界的希望灯塔，奥运圣火能成为当前世界所处的隧道尽头的曙光。因此，双方同意奥运圣火将留在日本。双方还同意，本届赛事的名称依旧为“东京2020奥运会和残奥会”。

其实在当地时间23日，美国媒体《USA Today》就称，国际奥委会委员迪克·庞德在电话采访中表示奥运会确定推迟，具体的细节将在未来四周内确定，“据国际奥委会掌握的信息，东京奥运会已经决定延期举办。日后会处理延期带来的各种影响。”迪克·庞德在电话采访中透露，东京奥运会会推迟到2021年。日本《产经新闻》也报道称，日本政府一名高级官员表示，东京奥运会将被推迟，“但2022年有北京冬奥会，为了避免冲突，东京奥运会的任何延期方案都将秉持‘最长一年’的原则。”

国际奥委会执委会将召开紧急执委会会议，讨论延期举办东京奥运会事宜。

国际奥委会执委会将召开紧急执委会会议，讨论延期举办东京奥运会事宜。

国际奥委会执委会将召开紧急执委会会议，讨论延期举办东京奥运会事宜。



日本首相安倍晋三在国会讲话时说，推迟举办东京奥运会是选项之一，但东京奥运会肯定不会被取消

日本经济损失有多少？ 经济学家分析可能超过3.2万亿日元

国际奥委会主席巴赫指出，“（如果延期）一些奥运会关键场馆错过原定会后可能没有新的档期，已经预订的酒店房间难以处理，至少33个奥运项目的全球赛程需要调整……而这些还只是众多挑战中的一小部分。”

不论如何延期，日本势必会承受一定的经济损失。

据NHK报道，日本关西大学体育经济学名誉教授官本胜浩估算，在东京奥运会延期一年的情况下，比赛场馆和奥运村等相关设施一年的维护管理费，加上各竞技团体举办资格赛所需的经费等，合计经济损失将超过6408亿日元（约408亿人民币）。如果东京奥运会被取消，官本教授估算经济损失预计达到4兆5151亿日元。

一位奥组委官员表示奥运村的补偿问题将非常复杂，“位于东京晴海的奥运村本来计划在奥运会结束后改建为公寓出售，房屋大约4100套，许多房子已经出售，交房时间是2023年3月。如果奥运会被推迟，很多购房者肯定会要求赔偿损失。”

奥运会的主新闻中心和国际广播中心租用的是东京国际展览中心的场地，展览中心明年的租借方已经确定，奥组委再次租用东京最大的展厅不仅需要房租，还需要给新的参展商巨额赔偿费。很多其他的比赛场地和酒店也面临同样的问题。很多酒店都是东京奥组委的签约商，奥运会期间他们的房间都通过奥组委全部订完，这些损失都需要等待评估。

日本原本非常期待借助这届奥运会拉动经济增长。英国《金融时报》称，根据东京都政府对奥运会的经济效果初步估算，在2013年至2030年期间，东京奥运将带来32万亿日元的经济效益。其中21万亿日元来自奥运会举办之前完善各种基础设施，11万亿日元来自奥运会期间及之后的10年举办各种活动。

美联社报道称，根据日本官方公布的数据，日本政府已经为奥运会投入126亿美元，但是国家审计机构的数据显示，实际投入可能是这一数字的两倍。如果东京奥运会推迟，相关投入预计还将进一步增加。三井住友证券公司的最新分析显示，日本国内生产总值（GDP）或将因奥运会延期减少7.8万亿日元，下跌1.4个百分点。日本也将失去前来观赛的200万入境游客，造成的经济损失将超过32万亿日元（约2039亿人民币，288亿美元），今年截至9月的季度GDP增长率将损失0.2%。

根据估算，东京奥运会极有可能打破企业赞助纪录。日本《新闻周刊》报道称，东京奥运会日本国内赞助商签约金额超过30亿美元，共涉及62家日企。15家“金牌”赞助商，每家都支付了1亿美元，还有美国国家广播公司已支付14.5亿美元的奥运会转播费。

取消奥运会的前景太过可怕，但延期同样让日本经济在短期内受到重创。面对全球疫情的爆发，日本和国际奥委会需要对运动员的安全负责，延期一年已是势在必行的方案。



东京奥运“红灯停”



日本民众再看一眼圣火

为火炬接力买新鞋 现在却不能跑了

奥运圣火到达日本的前几天，当地民众的热情挡也挡不住。五万人聚集围观令当地政府不得不发出“若再出现大规模聚集的情况将取消圣火巡展”的警告。为了避免相同情景在火炬接力时再次发生，东京奥组委决定，在详细方案出台之前，暂时取消火炬手拿着火炬跑的形式，转而由汽车载着圣火，然后在当地点燃火炬台，以展览的形式完成当天的火炬接力。据日媒介绍，这样一来，民众无法从沿途看到圣火。

虽说如此操作可以防止疫情传播，但一些有着“特殊故事”的火炬跑者难免感到失望和失落。

47岁的上野敬幸居住在福岛县南相马市，他在九年前的东日本大地震中失去了父母和两个年幼的孩子。“为了去世的家人，我下定决心去做力所能及的事情，参与火炬接力是一生一次的机会，所以我报名了。上周末，收到了为火炬接力买的白色运动鞋。本想是在26日为了家人带着微笑奔跑，同时向更多的人传达生命的重要性。”

“如果有再跑一次的机会就好了，没办法，这也不是谁的错。”上野敬幸无奈地说道。

群马县前桥市立桂营东小学原定于本月31日举行毕业典礼，受到疫情影响，毕业典礼提前至24日，全体毕业生戴着口罩出席，为了尽可能缩小规模，在校生被禁止参加。12岁的金井健太郎是毕业生中的一员，小学时期，他在父亲担任教练的足球队中作为队长表现活跃，两人曾立下誓言——一起去东京奥运会足球比赛。不幸的是，这个誓言在2017年成为小金井永远无法实现的梦，他的父亲在工作中遭遇

事故去世了。小金井决心进入中学后继续踢球，之所以报名火炬接力，他解释道：“想带着父亲没能实现的愿望去跑，我朋友也说要来看我。现在不知道奥运会今后会怎么样，感到很遗憾。”

栃木县下野市中学教师本田五轮子在上周，已经做好了预习自己跑步路线等准备，得知火炬接力取消的消息，本田连说了三个遗憾，“心中充满了无法用语言表达的遗憾。”本田出生于1964年，也就是上一届东京奥运会火炬传递从栃木县政府出发的那一天，因此她的父母给她取名为“五轮子”（注：日语“五轮”直译为“五环”，意为“奥运会”），意为“奥运之子”。“我想在家乡参加向往已久的火炬接力。”对于新冠肺炎疫情持续蔓延一事，本田希望每个人都能早日恢复平日生活。

同样出生于栃木县的大山夏奈是一位假肢跑者，他今年24岁。天生左脚残疾的大山无法弯曲膝盖，无法随心所欲地进行运动。高中三年级那年，读完残奥会运动员谷真海连续参加三届残奥会跳远比赛的自传后，大山决定“放弃”自己的左脚，选择靠假肢活下去。自此之后，他积极挑战体育运动，并在去年加入假肢跑者的田径俱乐部。

“报名参加火炬接力是因为我想传达，即使身体残疾也不必放弃运动，也可以乐观向上地生活下去的信息，为了29日正式开跑，我已经进行了长时间的力量锻炼和跑步训练。”大山表示，很遗憾没能让家人看到他跑步的样子，“不过为了跑完火炬接力这200米，我全身心投入训练，这个过程很有意义。我希望今后也能享受跑步的乐趣。”